

Zprávy z Crete.

Dr. Charles E. Barnes, odborník vnitřních nemocí, operátor a ranhojič, má svou kancelář se subním lékařem drem Johnsonem nad First Nat. Bankem. Oba telefony. Bell Black 84 a Independent 145. Soukromá nemocnice, kde se pacienti za mírný poplatek přijímají do ošetřování. Dorozumí se česky, německy a anglicky. 43f

Firma A. L. Stehlik Co., vezme od Vás farmy do prodeje. Za minulý měsíc prodali jsme 11 farem mimo jiného majetku. Kde chce koupiti, najde nás vždy pohotově. Obchodujeme solidně. Půjčujeme peníze na dobrou hypoteku a malé úroky. Notářská kancelář. -- Krajané zkuste nás!

A. L. Stehlik Co.,
Crete, Nebraska.

46ff

Zprávy z Chicaga.

Koncertní sezona. Je už mezi námi ustáleným zvykem, že oddáváme se v rozmanitějším měsíci dubnu nejen pochybným píváním mladého jara, nýbrž i krátké koncertní sezony, o jejich rozmanitost pečují četné naše hudební ústavy a školy. Virtuozů a učitelů hudby jest nyní v Chicagu skoro nadbytek a výroční produkce jejich ústavů těšivají se obyčejně dost četné návštěvě obecnosti, hlavně ovšem damského světa, neboť silnější naše pohlaví domnívá se namnoze dosud, že by si zadalo jaksi na své mužnosti a důstojnosti, kdyby strávilo několik večerních hodin v koncertní síni, místo u oblíbených karet v zašlém hospodě. Proto tvořivají dámy většinu našeho koncertového obecnosti a z mužů přicházejí zpravidla pouze otcové nadějných záků, aby se přesvědčili, jak uvítá veřejnost první vystoupení jejich nastávajícího virtuosa. O některých z těchto jarních koncertů zmínili jsme se již předešle a proto nebudeme se dnes šifit o jejich průběhu — stačí snad, doznáme-li s potěšením, že byly všechny pěkným úspěchem jak po stránce umělecké, tak i pokud se týče návštěvy obecnosti. Odkudsi ozval se hlas, že mohli by se naši přední hudebníci postaratí o pořádání pravidelných koncertů v některé z větších našich sálů a to mohli bychom pokládati za dost přesvědčivý důkaz, že zmáhá se u nás v širším obecnosti přece konečně smysl pro ušlechtilější požitky, jakých máme tu do roka poměrně dost málo. Ale tu si vzpomínáme, že učinili už před několika lety pánové Čapek a Vilim slibný pokus s pořádáním pravidelných koncertů v neděli odpoledne a že nedodělali se takového úspěchu, jaký očekávali nepochybně nejen oni, ale vůbec každý, kdo naše obecnosti dost dobře pozná. Tyto koncerty byly konány v bývalé české osadě v okolí dvanácté ulice (v nynější síni Sokola Slov. Lápy) a v Plzeňském Sokole na Ashland ave. a mohlo se počítat tím spíše na hojnou návštěvu, že nebylo v nich nic těžkého nebo klasičtějšího, že měly programy opravdů "populární" a p. t. publikum mohlo při tom hudebním požitku sedět zcela pohodlně u stolů při sklenici piva nebo vína a komu se chtělo koupit, mohl si bez ostychu zažehnouti doutník. A přes to muselo být od koncertů těch upuštěno pro malý zájem, jež jevíli naši krajané o tuto ušlechtilou záhavu. Možná, že jsou dnes v Chicagu v této příčině poměry značně lepší, ale zcela jistě to není a proto jest také pochybné, odváží-li se některý z našich podnikavě-

šich učitelů hudby nebo kapelníků k opakování pokusu, který před nemnoha lety žalostně selhal. Jednou, dvakrát by třeba obecnosti přišlo, ale je-li už zralé pro pravidelné nedělní koncerty, o tom nelze předem rozhodovat. O tom, že jsme národ zpěvný a hudbymilovný, se toho sice mnoho napovídá, ale přesvědčivých důkazů pro to pořád ještě není. Poláci, Skandinávci — nemluvě ani o Němcích — mají stále ještě mnohem lépe "sezpívané" pěvecké sbory než my Češi, ačkoli převládá i mezi českou inteligencí dosud přesvědčení, že jsou to drsní seveřané, jejichž jazyk vypadá hrozně hrubě a harašivě vedle naší sladké mateřštiny. Bylo by snad dobře, kdybychom se nedomyšleli, že jsme národem eminentně hudebním a že máme "patent" na virtuozitu v tom umění — skutečnost nás k takové hrdosti špatně opravňuje. —

Útulna a sirotčinec. Druhou neděli v květnu bude slavnostně otevřena nová budova (přístavek) útulny a sirotčince u Národního hřbitova a lze doufat, že použijí svobodomyšlné spolky této příležitosti k názornému důkazu, jak přirostly jim tyto ústavy k srdci. S opravdovým potěšením zaznamenáváme, že zájem pro tento dobročinný podnik chicagských Čechů poslední dobou značně stoupl a že začínají mu zvláště uvědomělé kruhy našich žen věnovat více zasloužené pozornosti, než dříve se do nedávna. Pozorným darem překvapil nejen útulnu, nýbrž celou českou veřejnost krajan Štěpán Přibyl, jenž věnoval ústavu tomu k utčení památky své zesnulé choti \$1000 — největší to obnos, jakým byl rozmnožen fond útulny štědrostí jednotlivého soukromníka. Pan Přibyl byl jmenován čestným členem sboru útulny a jsme věru zvědaví, kolik zámožných krajanů bude následovat jeho krásného příkladu, aby dostalo se jim také tak čestného vyznamenání. Sbor útulny vydá v příležitosti slavnostního otevření nové budovy památník, kde budou vyřezány podrobně dějiny tohoto humanitního podniku, jehož základy chystaly Č. S. P. Spolky již před sedmáti lety. "Svornost" klade důraz na to, že prý otevření nové budovy na pozemku útulny usvědčí ze lži ty, kdo o svobodomyšlných Čechích chicagských rozhlašovali, že se sice dovedli postaratí o krásné místo odpočinku, ale o živé že se nestarají — my však myslíme, že není práce pro útulnu a sirotčinec dosud dokončena a že bude třeba ještě značné a opravdové obětavosti našich spolků i zámožných jednotlivců, aby mohli býti tento ústav nazván chloubou chicagských svobodomyšlných Čechů, kterémuž skvělému predikátu těší se již dlouhá léta Národní hřbitov. Ze lži není třeba usvědčovat nikoho, ale za to je nutno, aby věnovaly naše ovoviny útulně trochu více pozornosti, než jak se dříve dosud a aby probudily pro ni zájem nejširších vrstev, tak aby bylo na ni pamatováno stále a v každé vhodné příležitosti. Naše obecnosti je už tak zvyklé, že nechá se rádo pobízet a postřkovat a že se jenom výjimkou chápe něčeho z vlastní iniciativy. Noviny snad tuto vlastnost našeho lidu znají a proto jest jejich povinností, aby mu připomínaly co možná nejčastěji, co by měl a mohl činiti, aby se mohl svou útulnou a svým sirotčincem skutečně honosit. Nelze popřít, že naše listy na tuto svou povinnost někdy hodně dlouho zapomínaly. —

500 českých esperantistů. V parku Svatopluka Čecha vyučuje pan Šimonek nyní každou neděli odpoledne bezplatně mezinárodní pomocné řeči esperantu, jež dochází mezi našimi krajany veliké obliby. Onedlouhdo naslouchalo esperantským výkladům v jmenovaném parku na pět set Čechů různého věku, což jest zřejmě ukaz pozoruhodný. Bylo by za-

jmavo zjistiti, kolik z těchto pěti set posluchačů ovládá správně češtinu a do jaké míry si osvojili anglickou konverzací nebo gramatiku. Tim nechceme ovšem říci, že by nemělo esperanto svou důležitost pro mezinárodní styky a že stane se jednou třeba nepostrádatelným činitelem v obchodním světě.

Česká odbočka veřejné knihovny. Přes všecko ujišťování českých novin, že je odbočka veřejné knihovny v budově Plzeňského Sokola hojně navštěvována našimi krajany, přesvědčila prý se knihovni rada, že návštěva této jedině veřejné čítárny v české "Plzni" rapidně klesá a proto odhodlala se k zrušení této odbočky. To stane se 1. května, ale téhož dne bude otevřena nová odbočka a čítárna veřejné knihovny v jiné české čtvrti, totiž na 26. ul. a Trumbull ave. v tak zv. Kalifornii. Stalo prý se to zásluhou radních 12. wardy a českých obchodníků na 26. ulici. Nová čítárna bude v místnosti p. Kršky, 3347 záp. 26. ul. a jsme přesvědčeni, že najde se v "Kalifornii" dost četní milovníci krajanů, kteří se přičiní hojnou návštěvou odbočky o její udržení. Česká "Plzeň" pak dostane náhradu za zrušenou čítárnu v chystaném parku na 19. a Wood ul. (jakmile bude zřízen), kde bude umístěna nová odbočka městské knihovny, ačkoli nelze upřít, že byla pro většinu krajanů v "Plzni" usazených čítárna v Plzeňském Sokole mnohem přilehlější. V knihovni radě nemáme nyní žádného zástupce, ačkoli býval tam v dřívějších letech skoro vždy nějaký Čech, a proto jest asi české oddělení této knihovny teď dost chatrně opatřeno. Česká literatura stále utěšeněji roste a mohutní a kde žije tak veliký počet krajanů, jako v Chicagu, měla by býti i ve veřejné knihovně důstojně reprezentována. Jinde, na př. v New Yorku a v Clevelandu, váimají se české noviny pravidelně české literatury v městské knihovně, ale u nás si na "takovou hloupost" po celý rok nevzpomenou. Nebývalo vždycky tak a před lety seznamovaly nás české denníky pečlivě s knihovni statistikou, kolik českých knih bylo v posledním čtvrtletí přikoupeno, kolik koluje jich pravidelně mezi našim obecností atd. Dnes se o těchto zajímavých věcech ničeho nedovíme.

Nejen rozrody a sebevraždy jsou mezi našimi krajany stále ještě "na denním pořádku", ale také sňatky uzavírá se mezi českými a vůbec slovanskými párky velice "slušný" počet, tak že nemusíme mít praždných starostí, že tu náš národ za krátko vyhyne a krev naše vrychne. Přiručil okresního klerka, jenž vydává povolení k sňatkům, soudí, že stane se Chicago za čas městem převážně slovanským, jelikož sedmdesát procent "lajsnů" pohlží párky slovancké. Poláci, Slováci, a pak Litvini, tedy národnosti, které vynikají velikou plodností. Na štěstí nebo neštěstí však také právě u těchto národností nejvíce děti umírá a tak není snad nebezpečí poslovanění Chicaga tak hrozné!

Dr. F. J. Stejskal,

český lékař
a ranhojič.

CRETE, NEBRASKA.

Uřadovna nalézá se u
Sirotčince 1643. nos.

TELEFONY:

Office: Black 178.

1117 Residence: 174.

Dr. G. C. Duffy

zubní lékař,
Dorchester,
Nebr.

127 Nad obchodem M. N. Šimel. 1617

HASSAK

CIGARETY

—S KORKOVÝMI ŠPIČKAMI.—

Přemýšlejte! Deset cigaret s korkovými špičkami, z nejemnějšího tabáku za 5 centů. Něco nejlepšího co kdy dáno bylo do cigarety. Druh, jaký jen naše dlouholetá zkušenost a prostředky mohly vyrobít. Na prodej všude.



The American
Tobacco Co.

111 Fifth Ave., New York City

Nejlepší Zboží,

za nejnižší ceny a při ochotné obsluze
v CRETE, NEBRASKA.

...Naleznete ve známém Českém Obchodě Josefa Havlíka,

na 13. ulici, západně od Malo.

Za všechny farmácké produkty platí vždy nejlepší ceny
a bře je na výměnu za veškeré zboží.

Jestli jste dosud nezkusili u něho koupiti, učíte tak
při nejbližší příležitosti a přesvědčte se.

P. S.—Přijímá též předplatné na Wilberské Listy a
Hospodáře a má na skladě Domácí Kuchařku paní Ros-
cké, spěvnky, jakož i jiné knihy vydané Národní Ti-
skárnou v Omaze, Neb.

ČESKÁ LÉKÁRNA

Crete.

Nebr.

Lékařské recepty se pečlivě připravují,
z pravých, čerstvých a čistých
léčebnin.

Všechny známé a oblíbené léky patentové na skladě

Frant. Neděla & Syn.

Jednatelství časopisů: Hospodáře a Wilberských Listů.

Původní Historické Karty

a výjvy z dějin českých a podobiznami českých
zasloužilých mužů, 32 listů. Cena 75 centů.

V ceně zahrnuta je výlože zaslíky.

Národní Tiskárna,
509-511 So. 12th Street, OMAHA, NEB.